
COMUNE DI CESENA 
____________________ 

  
     ASSESSORATO ALLA PARTECIPAZIONE 

 
QUARTIERE n. 7  "BORELLO” 

 
VERBALE N. 1 - ANNO 2014 

 
Il giorno 04.03.2014, alle ore 20.30, presso la sede del Quartiere in Borello di 
Cesena - Piazza San Pietro in Solfrino, 465, si è riunito, a seguito di avviso 
scritto, spedito in tempo utile ai consiglieri, in prima convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza la Sig.ra Franceschini Roberta, Presidente di Quartiere 

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

P ARMANNI ADRIANO A HAFID YOUSSEF 

AG BIGUZZI CHIARA P RIGHI GIANCARLO 

P BISERNA ANDREA AG RIGONI UGO 

P BURIOLI ROBERTO P ROSSI ENRICO 

P CANALI SILVIA P SOLFRINI CLAUDIA 

P FRANCESCHINI ROBERTA A ZOFFOLI MARCO 

 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 8 Consiglieri sui 12 
assegnati al Consiglio e sui 12 in carica, il Presidente dichiara aperta la 
seduta. 
 
 
 
 
 
 

 



ORDINE DEL GIORNO: 
1. Approvazione verbale seduta precedente; 
2. Comunicazioni del Presidente;  
3. Verifica e problematiche emerse nell'attività di “Lunamoonda” 
4. Iniziative/collaborazioni anno 2014: esiti Commissione Sport, Cultura, Tempo Libero e 

Servizi Sociali del 26 febbraio; 
5. Raccolta alimentare del 15 marzo p.v.. 
6. Progetto contro la violenza di genere: data per pubblica assemblea 
7. Progetto di educazione ambientale "con l'energia giusta": data per pubblica 

assemblea 
8. Progetto fotografico "12 percorsi nel paesaggio” 
9. Progetto per donne marocchine a Borello 
10. Varie ed eventuali.  
^^^^^^^^ 
 
PRIMO PUNTO 
Il Consiglio approva all’unanimità il verbale della seduta precedente (12 dicembre). 
 
SECONDO PUNTO 
Lavori presso la scuola elementare di Borello . La pres. Franceschini riferisce in merito 
all'incontro avvenuto al teatro parrocchiale il 24 febbraio scorso, alla presenza degli 
Amministratori comunali e dei dirigenti scolastici, per i lavori di adeguamento antisismico 
dell’edificio scolastico che inizieranno a fine giugno e dureranno circa un anno. Si è 
presentato quindi il problema dello spostamento di tutte le classi delle elementari durante 
il periodo dei lavori. Dopo lunghe trattative il Comune ha acconsentito all'installazione di 
un prefabbricato da posizionare nel giardino delle scuole medie dove verranno trasferite le 
classi fino alla fine dei lavori. Rimangono da affrontare a breve: la regolamentazione della 
viabilità, la convivenza fra i due istituti e i trasporti pubblici; tutto questo sarà oggetto di 
studio e dibattito. 
 
TERZO PUNTO 
Sono presenti le referenti del Centro di aggregazione giovanile Lunamoonda, Elisa e 
Michela e Simona Raschini per il Comune. Si è subito parlato dell'andamento del Centro e 
delle problematicità riscontrate durante questi primi mesi. 
Elisa ha fatto un veloce resoconto per rendere partecipe i consiglieri di quartiere alla 
quotidianità del Centro. Il 7 dicembre c'è stata la festa di inaugurazione e durante i due 
giorni settimanali di attività, martedì e giovedì, l'affluenza di ragazzini è stata mediamente 
di 25 per pomeriggio, con picchi di oltre 30. L'affluenza maggiore riguarda i ragazzi che 
stanno frequentando la terza media, ma sono presenti anche quelli di prima media e 
talvolta anche ragazzini più piccoli che scendono dal doposcuola in biblioteca. Nonostante 
questo, c'è una bella coesione. Ci sono dei ragazzini che hanno bisogno di essere seguiti 
con più attenzione perché mostrano delle difficoltà ed avrebbero bisogno di un rapporto 
1:1. 
E' stato fatto un corso di break-dance che ha avuto molto successo, mentre quello 
organizzato per i genitori, circa i libri adatti agli adolescenti, è stato poco partecipato. 
Hanno seguito i suggerimenti di alcune mamme circa l'ora e il giorno, ma era presenti più 
gente da fuori che borellesi. Nonostante questo Elisa ribadisce che l'esperienza è servita 
loro per capire meglio come svolgere le attività e per che tipo di target farle e, soprattutto, 
cambiare il mezzo di pubblicizzazione.  



Elisa riporta anche una problematica che è sorta il martedì, quando alcuni dei bambini che 
usufruiscono del doposcuola del quartiere, quasi tutti delle elementari, si recano al Centro. 
Servirebbe un progetto tampone per questi ragazzini perché per le operatrici di 
Lunamoonda è difficile gestire i bambini più piccoli e, nello stesso tempo, portare avanti le 
attività del Centro.  
Un altro punto che Elisa porta all'attenzione del Consiglio sono gli spiacevoli ritrovamenti 
circa la rottura di materiale del Centro ed il furto di alcuni giochi ed altre attrezzature. Le 
operatrici si rendono conto che è un ambiente comune ma chiedono che le altre realtà 
che utilizzano la sala la lascino pulita avendo rispetto dei materiali che vi sono contenuti. 
Michela propone di fare un incontro con tutte le altre realtà che frequentano il Quartiere, 
così da presentarsi e stilare un regolamento comune di utilizzo della sala e dei materiali. 
Franceschini si offre di parlare sia con Adele che con la referente del gruppo anziani, 
riportando al Consiglio la volontà di rifare il punto sulle chiavi del Quartiere. 
MIchela ribadisce che vorrebbe un confronto diretto e che vorrebbero incrementare le 
collaborazioni e forse sarebbe utile anche un incontro con i genitori dei bimbi. 
La Canali, chiede alle referenti di Lunamoonda, circa il progetto del cineforum che lo 
scorso anno aveva curato lei, anche perché i ragazzi che collaborano al giornalino di 
"Famiglie in 3d" hanno richiesto, per qualche sabato sera, una proiezione di film.  
Elisa risponde a Silvia dicendo che per loro c'è soprattutto il problema di almeno due 
persone per coprire l'iniziativa ma che proveranno ad organizzarla. 
La cons Canali riferisce che una insegnante, nel caso sarebbe disponibile; anche la pres. 
Franceschini manifesta la sua disponibilità. 
Simona afferma che si potrebbe fare un sabato al mese, per non gravare troppo sulle 
disponibilità degli operatori di Barbablù e studieranno la fattibilità del progetto. 
Si decide per convocare un incontro fra le parti eventualmente un giorno dopo il Centro 
giovanile. 
 
QUARTO PUNTO 

In riferimento alle Iniziative/collaborazioni anno 2014 in Commissione sono stati presentati 
progetti per circa € 10.000. La pres. Franceschini ritiene che sia necessario dotarsi di una 
serie di criteri ai quali attenersi in sede di approvazione o meno del progetto presentato. 

La cons. Canali informa l’assemblea che, visti i pochi fondi, bisognerebbe spingere il 
Comune a decentrare i servizi che a Cesena vengono offerti gratuitamente senza spese 
per il Quartiere.  

Dopo una lunga discussione i consiglieri approvano i seguenti criteri: 

1 Storicità (affidabilità) dell’Associazione.  

2 Presenza sul territorio    

3 Numero di persone a cui è rivolto 

4 Suddivisione equa dei fondi fra cultura/sport/sociale 

5 Premiare inoltre la volontarietà di chi propone l’iniziativa 

Dopo una discussione fra i vari consiglieri dove Canali è scettica circa l’uso di percentuali 
per i vari settori (il cons. Rossi specifica che non sarà una divisione rigida) e un lungo 
dibattito sui contributi per la realizzazione di iniziative e per patrocini, tutti i consiglieri 
accolgono tale modalità. 
 
Visti i numerosi punti e l’impossibilità di vagliare tutte le attività e richieste di collaborazioni 
2014, il punto all’o.d.g. viene aggiornato a nuova seduta. 



 
QUINTO PUNTO 

Il cons. Enrico Rossi riporta al Consiglio l’iniziativa solidale “Raccolta alimentare”, che si 
terrà il 15 marzo prossimo, in collaborazione con altri Quartieri del territorio, volta a donare 
alla Caritas locale gli alimenti raccolti da destinare poi a famiglie bisognose. Chiede inoltre 
la disponibilità dei consiglieri per presenziare in uno dei due supermercati di Borello 
interessati dall’iniziativa. 
 
SESTO PUNTO 

Per la serata pubblica sul tema della violenza di genere è stato comunicato che al 
momento non ci sono più date disponibili. Si resta in attesa di comunicazione di eventuali 
altre date. 
 
SETTIMO PUNTO 

Viene chiesto al Consiglio di stabilire una data per l’incontro pubblico di presentazione del 
progetto di educazione ambientale “Con l’energia giusta, ....”. La data proposta è il 6 
maggio. 

 
OTTAVO PUNTO 
Il progetto fotografico proposto dal Gruppo fotografico 93, alla maggioranza dei consiglieri 
suscita dubbi poiché poco convinti che estranei possano davvero “catturare“ luoghi 
caratteristici del Quartiere; inoltre si ricorda che lo scorso anno è partito un concorso 
fotografico, che si vorrebbe rinnovare annualmente, proprio con lo scopo di avere uno 
“storico fotografico” del Quartiere. La pres. Franceschini ritiene che un progetto del genere 
potrebbe avere senso solo se tutti i Quartieri partecipassero; al momento non risulta la 
totalità delle adesioni. 
Pertanto, il Consiglio all’unanimità, delibera di non aderire a tale progetto, prediligendo 
quello iniziato lo scorso anno in collaborazione con la Società di ricerca e studio della 
Romagna mineraria. 
 
NONO PUNTO 
E’ presente in assemblea una referente del progetto “Agenti di salute nella comunità”  che 
si intende rivolgere alle popolazioni di lingua araba presenti nel territorio del Quartiere. Il 
progetto è già attivo, da qualche tempo, nel Comune di Mercato Saraceno ed opera su 
diverse etnie. Questo tipo di servizio vuole dare alle donne le giuste informazioni sul 
servizio sanitario e come accedere ai servizi messi a disposizione, poiché si è riscontrata 
una grande mancanza di chiarezza: molti usano il pronto soccorso come lo studio del 
medico di base e questo ha grandi ripercussioni sulla funzionalità del servizio. 
La richiesta è quella di avere una sala un pomeriggio o una mattina alla settimana per un 
primo incontro e per capire quali argomenti sia meglio trattare . 
La pres. Franceschini riferisce che la sala è libera il lunedì e mercoledì pomeriggio (tranne 
nella fascia oraria del corso di italiano), mentre le mattine è sempre a disposizione. Inoltre 
riferisce che le referenti del progetto possono prendere contatto con il cons. di Quartiere 
Hafid per riuscire ad avere contatti più facili con gli appartenenti arabofoni della nostra 
comunità. Inoltre invita la referente del progetto, previa verifica della disponibilità dei locali, 
a fissare la data ed a comunicarla direttamente all'Ufficio Quartieri. Il Consiglio approva il 
progetto all'unanimità e propone l’utilizzo gratuito dei locali. 
 
DECIMO PUNTO 



Casina prefabbricata in legno . La pres. Franceschini informa il Consiglio della 
destinazione di metà della casetta di legno di piazza Aguselli al Parco Minerario di 
Formignano, poiché, visto il poco spazio nel quale si può procedere alla posa, non 
permetteva di lasciare il prefabbricato nella sua interezza. Una cittadina riporta 
all’assemblea quanto proposto in un precedente Consiglio di Quartiere, ovvero poter 
allestire una sala o i corridoi della “nuova” scuola come una sorta di piccolo museo ad uso 
degli studenti che possono così avere un contatto diretto con la storia del luogo. La pres. 
Franceschini informa che l’idea è già stata comunicata all’assessore Miserocchi e che se 
se ne potrà riparlare una volta che i lavori saranno verso il termine.  
La cons. Canali è contraria. 
Inoltre un referente della Società Mineraria informa l’assemblea dell’ubicazione esatta 
della casetta di legno, di fianco alla casa del direttore, e dell’intento di dotarla sia di un 
allarme che di telecamere. Coglie inoltre l’occasione per ribadire che verrà ripresentato il 
progetto del concorso fotografico; quest’anno ci sarà una sezione specifica per i ragazzi. 
 
Criticità idrogeologiche.  Il cons. Rossi riporta l'incontro sulle criticità idrogeologiche di 
Borello, promossa dalla cons Solfrini Claudia e dalla Commissione Ambiente e Assetto del 
Territorio, tenutosi lo scorso 25 febbraio e realizzato in collaborazione con la Protezione 
Civile. Si è parlato del monitoraggio della frana storica del paese e del recente movimento 
di quella di Montevecchio, che dopo una trentina d’anni, con le recenti copiose 
precipitazioni, è tornata a muoversi. Alla presenza dei geologi del S.T.B. (Andrea Foschi e 
Andrea Benini) e di Paride Antolini del Consiglio Nazionale Geologi, sono state affrontate 
in modo esauriente le tematiche in questione ed i possibili rischi futuri, con un quadro 
chiaro della situazione attuale. E’ arrivato un invito alla prevenzione e al rispetto delle 
regole per evitare in futuro anche un consumo del suolo non adeguato. Alla serata erano 
presenti anche l’Assessore alla Sicurezza Ivan Piraccini e Cristina Ceccarelli responsabile 
della Protezione Civile del Comune di Cesena, che conta attualmente circa 120 iscritti in 
rappresentanza della sezione cesenate della P.C. Erano presenti inoltre tra il pubblico 
circa una trentina di cittadini del quartiere e della vicina Bora.  
  
Il cons. Rossi riporta ai consiglieri altri punti: 
Gruppo Archelogico cesenate.  Presto ci sarà la presentazione del libro, ormai giunto a 
conclusione, sullo studio dei ritrovamenti romani fatti a Borello. 
Via Avola . Gli abitanti di via Avola hanno richiesto un nuovo intervento del Quartiere per 
mediare con il proprietario di un piccolo fondo all’inizio della via vicinale. La pres. 
Franceschini ritiene che via Avola sia già stata sufficientemente appoggiata dal Quartiere 
in fase di richiesta e formazione del consorzio. 
Via vicinale Ca’ Rossa.  In futuro potrebbe esserci un problema per l’assegnazione del 
buono ghiaia alla via vicinale Ca’ Rossa che sembra possa diventare privata. 
Sede di Quartiere. La pres. Franceschini propone di fare pulizia sia nello “sgabuzzino” 
adiacente alla sala principale, sia di sistemare ed allestire a segreteria la saletta adiacente 
l’ambulatorio Auser; chiede la collaborazione dei consiglieri. 
Partecipazione ai Consigli di Quartiere. Viene inoltre portato all’assemblea il problema 
di alcuni consiglieri fin troppo assenteisti e spesso in modo non giustificato. 
Progetto Società Mineraria.  Il referente della Società Mineraria informa il Consiglio di 
una collaborazione che avverrà con il carcere di Forlì, attraverso la quale potranno 
avvalersi dell’aiuto di persone che stanno seguendo un percorso di reinserimento. Riporta 
inoltre all’assemblea e chiede tempestivo intervento di un problema nel sentiero pedonale 
della Busca, sul quale è caduto un albero, in seguito alle abbondanti piogge che ne 
ostruisce completamente il passaggio. 



(Segue email) 
Suggerisce anche di far sì che il Comune, tramite un patto già esistente fra carceri e 
Comune, possa usare i servizi di persone in via di reinserimento per tenere più curati 
parchi e sentieri.  
Incontro sulla zanzare tigre.  Il cons. Rossi propone un incontro-serata di prevenzione 
sulla zanzara tigre; Venturelli presidente del Quartiere Rubicone ed entomologo dell’Ausl 
della Romagna ha già confermato il 12 maggio come data. 
Defibrillatore.  Il secondo defibrillatore è stato consegnato nel territorio del Quartiere allo 
Sporting Club, in data 2 marzo, dalla Banca di Cesena. La pres. ha avvisato la dott.ssa 
Patrizia Matassoni per l'aggiornamento della mappa dei DAE sul territorio. Tra l'altro 
anche il Vallesavio Medical Center (ex città della salute) ha in dotazione al suo interno un 
defibrillatore (che non era segnalato), si è proposto come sede per un futuro corso di 
formazione nel nostro Quartiere per abilitare altri volontari al patentino BLSD. 
^^^^^^^^^ 
FR/mg 
La seduta è tolta alle ore 23,10 
Allegati: // 
Letto, approvato e sottoscritto. 

 
 
Il Presidente 

              Franceschini Roberta 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 
 


